

在网络越来越成为信息传播重要载体的时代，网络空间因为发言者享有平等和相对自由的话语权而成为公众舆论的最大聚集地。然而，一些不负责或缺乏基本道德的言论，却严重危害到了社会稳定。“法律是道德的底线”，寄希望于靠法律的力量约束或构建网络道德，将是一件令人悲哀的事情。

“慎独”：网络道德的救赎

特别报道

■本报记者 郑莉

10月26日，山东费县公安局拘留了4名传播谣言的嫌疑人，引起中央媒体及众多地方媒体的特别关注。这4人之所以成为关注焦点，起因于他们在网上传播的“刷毒花生吃死人”事件。

事情要追溯到1个月前。

9月13日，在某贴吧里，忽然出现了以《比三鹿牛奶更恐怖的是费县许家崖的刷毒花生》为题的帖子，称“费县许家崖搞拆迁的老姜花生后十指溃烂，生不如死，挂了一星期吊瓶。”随即，有人跟帖：“一家四口，刨花生时吃了些，结果全部中毒而死。”在此主帖后，跟帖数量大增。很快，“刷毒花生吃死人”的传言在整个临沂地区闹得沸沸扬扬。

通过有关部门的立案调查，表明有关传闻均系造谣：“许家崖搞拆迁的老姜”是虚构人物，而周围姓姜的114人中均无刷毒花生致病致死情况发生；全县25家医疗卫生单位自8月20日刨收花生以来均未接收过因食用花生中毒的就诊者；费县公安机关也没有收到此类警情；经对费县花生样品检测，均未检出农药残留。

有关部门立即调查散布谣言的网民，并拘留了4名嫌疑人。

一位谣言散布者向媒体表示：“因为无聊跟的帖子，当时喝点儿酒晕头转向，看见别人这么说，就跟了帖子……没想到会造成这么严重的后果。”

在网络越来越成为信息传播重要载体

成都下岗职工罗斌在其经营的投注站帮人选买彩票中了500万元后，尽管他以最快时间通知了“大奖”得主，但事后“实话实说”坦言承认——

“没有一点‘杂念’那是假的！”

■本报记者 高柱

“我让中了大奖的彩票‘物归其主’，这并没有什么值得可宣传的，也许成都90%以上市民都会这样做！”

11月1日，在成都市四道街17号附1号的中国体育彩票02118投注站，当记者见到“一夜之间”成为成都“诚信”名人的罗斌时，虽然说自己以最快的时间通知“买主”来领中了大獎的彩票，是尽了做人最基本的应守诚信的本分，但同时也坦然承认：“要说个人之前没有一点动心的‘杂念’那是假的。”

经营七年终出“大奖”

今年38岁的罗斌，是一名下岗职工。7年前，他开始经营销售福利彩票和体育彩票。虽然走来一切都很平静，但今年10月27日，投注站收到的一条“奖期中奖信息”，让他经历有生以来最为兴奋、思想斗争也最为激烈的一件事。

当日上午10时30分，罗斌得知，投注站在星期六销售的足球彩票中了一个500万元，激动地在房子里不停地走，此时，这张由张先生成托他买的彩票就在罗斌的包里揣着呢。

罗斌回想，当时作为投注站老买主的张先生打电话给他，请他帮买2000多元的足球彩票，接下来，他利用“软件”帮张先生“缩水”编了号码，连钱也是他替张先生垫上的。摸出那张令人感到眩目的大奖彩票，罗斌的双手不禁有些颤抖：“经营投注站7年多了，这可是第一次中了500万元！但这是帮张先生买的，必须马上通知到他！”

将500万元中奖彩票揣在身上的罗斌，此时不容多想，拿起电话打给了张先生：“你马上到铺子上来，我担心金额太大了，怕时间久了出意外。”

“诚信”战胜“杂念”

“我一生都没有见过，那可是500万元不小的数额啊！”罗斌对记者坦陈道：就在他打电话给张先生前的那一瞬间，要对自己头脑里没

波司登获全国质量奖

本报讯 在11月6日召开的“2008全国追求卓越大会”上，我国质量领域的最高奖——“全国质量奖”揭晓，波司登勇夺质量大奖，波司登也成为继海尔、格力、钱潮之后国内同时获得“世界名牌”和“全国质量奖”的少数几家卓越企业之一，这次获得“全国质量奖”，是波司登继去年获得“世界名牌”荣誉之后，攀登的又一新的里程碑高峰。

多年来，波司登始终坚持推行卓越绩效管理，秉承“追求卓越、永不满足”的核心价值观，在企业经营、管理等方面取得了优异的成绩。波司登连续13年全国销量遥遥领先

先。在争创全国质量奖过程中，公司经历了一个从单纯的产品质量管理到产品、服务、过程、资源、战略、企业文化及相关管理的重大转变。全国质量奖评审组专家对公司的领导、战略、顾客与市场、资源、过程管理、测量、分析和改进、经营结果等方面进行了全面的评审之后，对波司登的创奖工作给予了一致好评，“世界名牌”波司登摘得“全国质量奖”桂冠，实属实至名归。

据介绍，全国质量奖是我国质量领域的最高奖项。截至2007年，全国仅51家企业获此殊荣。

(王鹤鸣)

生站出来，通过各种BBS发表言论，捍卫学校和死亡教授的名誉。

这种对他人的观点进行反驳，提出不同意见的网络行为被称为：“网络拍砖”。在许多公众论坛和个人博客上，常可以看到网民对一些不良现象的抨击，有理性的说教，也有偏激的挖苦、讽刺，乃至人身攻击，于是又会遭到另外一群网民的反驳。

在网络上，人们可以天马行空想说就说。但虚拟空间也让人在敢于表达的同时，释放了某些出离道德的欲望。有人展示才华，有人喜欢“出口成脏”，有人以暴露他人隐私为乐……面对网络言论这柄“双刃剑”，我们该怎么办？

网络实名制的争论

不可否认，近年来，网络起到愈来愈大的舆论监督作用。正因如此，更多网民将其作为指导生活及维权的平台。某家装监督站的工作人员称，现在许多网民投诉家装问题，都到人气较旺的家装网上投诉，这种传播效果非常好，被投诉商家为顾及名声，往往尽快将问题解决，促进了家装市场的规范。

“网络谣言”一时间成为众矢之的。韩国政府和执政党决定颁布《崔真实法》，以实名的方式控制网络不实言论的泛滥。

就在《崔真实法》加紧研究制定之时，女性艺人张彩苑、同性恋艺人金智厚也因网上的“人言可畏”相继自杀。

正当韩国政府、明星和民众因网络谣言而头疼之时，中国的网民们也正为一位政法大学教授被杀而吵得沸沸扬扬。

10月28日，中国政法大学教授程春明在上课前，被冲入教室的大四学生付某用菜刀砍死。很快，就有所谓“知情学生”在网上发帖，称程春明曾与付某的女友保持暧昧关系，因此付某恨在心坎杀教授。还有跟帖公布该女生姓名，宣称付某有心理疾病。有媒体报道，付某的“女友”已被警方询问。

对此，许多网民予以回击，通过转帖付某的博客、生活照片、网络留言等，证明付某是一个性格开朗的人，而且没有发现“绯闻女友”的蛛丝马迹。更有中国政法大学的学

离了道德约束，导致网络谣言、人身攻击等不负责任行为成为潮流。

从年初开始，要求网络实名制的声音逐渐增强。

“实名制将是一个非常有效的约束手段。”一直呼吁网络运营商和网民应承担社会责任的全国人大代表王晶，不久前收到了来自国家工业和信息化部的一封正式复函，对其提出的“《互联网有限网络实名管理办法》的议案明确答复：“实现有限网络实名制管理将是未来中国互联网健康发展的方向。”

有不少人大代表、政协委员支持王晶的观点，并希望通过立法规范网络行为。“互联网管理立法工作一定要加强。”全国人大代表、江苏省武警总队队长孙玉义认为，网络上海量的信息，在潜移默化中影响着人们的思维和行为，如果没有法律的制约，后果不容乐观。

对于网络实名制，反对的声音也颇高。许多反对者表示，实名制违背了网络的自由精神。“如果实行网络实名制，就会影响网民的自由表达。”中国农业大学陈力丹教授认为，网络谣言、网络暴力产生的主要原因并不在于“匿名”，而是在于网络发言者的素质不高。

然而，网络的虚拟与非限制性，使许多网民对以辱骂或人身攻击的方式进行“拍砖”已习以为常。据记者调查了解，网民之所以热衷“拍砖”，一方面希望通过网络给当事人施加舆论压力，另一方面则是一吐为快，发泄情绪，其中不乏个别网民为泄愤而恶意中伤。一位网友告诉记者，在网上发表言论很自由，爱怎么骂就怎么骂，骂了以后心里不仅痛快，帖子的人气数也提高了，“反正没人知道我是谁，网上行为不代表现实。”

从“虐猫”事件、“铜须门”事件，到“艳照门”事件，从网络追杀、网络流言，到人肉搜索等网络行为，网络形象褒贬不一。有社会学专家认为，隐蔽身份的发言方式使人们脱

言论的保护大于限制，其颁布的《计算机安全法》，主要明确规定了政府部门在面对信息安全威胁的情况下所要承担的责任，《电子信息通信法》则旨在保护个人隐私，防止网络言论传播行为对个人隐私的侵犯。

虽然网络实名制的呼声日益强劲，但通过立法手段实现网络实名化的国家还非常少。

“只要在网上活动过，就会留下蛛丝马迹，如果要找肯定能找到，实名与否差别不大。”一位资深网站编辑表示，在现有的技术手段下，如果一个人在网上发表过不当言论，有关部门有许多手段可以追查到始作者的真实身份。

事实上，我国已有许多类似实名制的做法，比如在网吧上网，必须出示身份证，未成年人不得入内；一些网络游戏也要有身份证才能登录；一些婚恋和交友网站，网络银行等商业网站，也需要真实的身份证件，方可达成交易。我国有关法律规定，对于编造恐怖信息，或者明知是恐怖信息依然故意传播的行为，将予以惩罚，这些法律同样适用于网络谣言。

记者采访的许多专家都认为，“法律是道德的底线”，寄希望于依靠法律约束或构建网络道德，将是一件令人悲哀的事情。

早在《礼记·中庸》中便有“慎独”的观点，即一个人在无人监督的时候，依然应谨慎地对待自己的言行，不做有违道德的行为，保持和守护“自我”道德本性。有社会学家表示，树立“慎独”意识，遵守公共道德，对自己的言论负责，这才是网民亟须提高的修养。

据了解，从明年开始，韩国小学将在二年级增设“网络礼仪课”，教育孩子如何善意留言和应对网络暴力。还网络一个清净，韩国寄望于下一代。而我国的网络礼仪教育，是不是也应从现在做起？在网民中培养“慎独”意识，救赎我们的网络道德。



宜昌：城市文明从背街小巷开始

11月5日，几位小学生从宜昌市四方堰社区的文化墙边走过去。

近几年来，湖北省宜昌市对辖区内的近200条背街小巷进行改造。经过道路硬化、清淤和绿化等改造，昔日垃圾遍地、道路坑洼的背街小巷，如今焕然一新，成了居民休闲、娱乐的场所，也成了宣传党的政策和文明新风的文化长廊。

新华社记者 郝前 摄

道德观察

有多少“学生会”疑似“学生贿”

■司马童

“有些同学为了能在学校里当上‘官’，不惜花钱四处打点。”日前，济南某高校的大学生小张向记者透露，有同学为了能当上院学生会干部，前后打点有关老师和同学，就花去了5000多元(11月4日《济南时报》)。

听起来，这个最终如愿以偿地当上了“学生会干部”的王同学，在打点关节和通融渠道方面，的确显现了“成熟老练”的技法。譬如首先投其所好向管理学生工作的主要领导送过去了一盆花，这盆花价值近千元；对于管理学生工作的其他老师，小王又送上了购物卡打点。同时，他还订下学校周边的饭店，请老师和上一届学生会的“元老”分别大吃了一顿……如此层层兼顾、环环相扣，与其说是为了谋取“学生会”职位，

倒更可看作是实践“行贿”的套路了。

由此及彼，让我很快联想到了去年9月20日《新商报》刊载的一则报道。中秋、国庆将至，大连某高校学生会由于需要大量活动经费，规定新生想进学生会必须自带1000元的赞助费。该学生会一干部称，“如果学生会能够吸纳到拥有一定社会关系的新成员，那以后活动经费就不愁用了”。这厢明码实价定赞助，那边暗渡陈仓“仕途”，如此异化走样的“同盟攻略”，倘被视作“成功经验”传播蔓延开来，倒真让人担心起来，将来社会公众会不会越来越把“学生会”解读成“学生贿”了。

高校学生会显然不该是“款哥活动室”和“富人俱乐部”。虽然节日期间，出于举办各类学生活动的需要，离不开相应经费来源的赞助与支持，但如果因此而一“钱”障目，把“没带来赞助是万万不行的”当做

进入学生会的首要“敲门砖”，岂不疑似给外界发出了“有才无财莫进来”的露骨信息？

5000元的投资，换来一个学生干部的头衔，对于以后的就业、工作或许是一种很好的开始，虽然不一定具有决定性作用，但毕竟对于其他学生来说，已经构成了某种不公平竞争。从这个角度看，5000元的投资实在物超所值。公平或者不公平，这倒在其次，只是，这是可怕的苗头，今天拿着5000多元的“攻关费”四处打点，假以时日，当他们“廿年媳妇熬成婆”，将来一朝权在手，难道不会把赞助额度或打点门槛变本加厉、层层加码么？从此得利的大学生，出于利己的动机，一旦在社会中掌握某种实质性的权利，又该如何行使权利，可以想象，却想着想着令人心惊。

学生会成员尽管算不得什么显赫的身

份，但也确实能够作为个人综合能力的参考资料。事实上，学校在某些评选评比活动的摸底了解中，也可能经常要听听学生会的意见。这就要求，“学生会”必须是纯洁的、可信的，任何利益交换和收买人心的现象，都应坚决排除在外。

实事求是地说，大学生在学校里的种种成绩得分和能力表现，最终是为了获得社会的认可和重视。当前，人们对“学生会人才”，还是普遍持有欣赏和看好心态的。从这一些当过学生会干部的毕业生，往往很受用人单位追捧的现实来看，就充分说明了问题。不过，“创牌”更应“护牌”，学生会要是任凭社会不良习气的沾染与浸淫，甚至将其疑似搞成了提前实践“厚黑之道”的“学生贿”，大概用不了多久，公众的积极评价便会急转直下，最后真正吃亏的是谁，不说也是明摆着的！

白条后的腐败

【新闻记录】
江苏农民吴长贵在公路边开了家卖部养家糊口，从1998年开始小店对面的镇政府人员就来店里白吃白拿，十年过去了，吴长贵手上积攒了一沓签了字不能报销的发票。云南昆明市个体户沐得明承包了一个水库养鱼，并在水库旁开了一个农家乐。但是，7年来，6个村干部光吃饭打的白条，就高达6万余元。

【道德点击】
镇政府拖垮了一个小卖部，村干部倒了一个饭馆，此类新闻不荒唐，更不可笑，背后隐藏的是官场的诸多畸形问题。权力的蛮横，可以借越合法经营被保护的法律屏障，而吃喝腐败不仅没有被当做问题引起足够重视，还有欠账官员升迁而去，村官堂而皇之白吃7年的现实尴尬。镇政府拖垮小卖部，村官吃垮小饭馆，拖垮的不仅是百姓生意，更是政府部门形象、官场健康作风。此类白条，值得反思！

景点涨价难管

【新闻记录】
在国内著名风景名胜区门票涨价偃旗息鼓了一段时间后，全国首批5A级旅游景区之一的湖南南岳衡山正在酝酿将门票价格从每人80元提高到每人120元。湖南有关单位日前召开了听证会，这一调价动议获得了许多听证代表的认可。有意思的是，今年“五一”前夕，国家发改委等八部门曾联合发文，要求用一年的时间，对全国范围内实行政府定价或政府指导价的门票价格进行清理整顿，其间景点一律不得涨价。

【道德点击】
国家发改委多次发文规范门票价格，是对公益景区私利化的纠偏之举。但是，从景区不断挑战发改委的权威来看，紧箍咒即使做得再多，如果没人念咒语，这些紧箍咒也不起作用。衡山景区一年之内明白张胆涨价，国家发改委等八部门如何应对，消费者拭目以待。如果景区无视国家部委禁令的涨价之风愈刮愈猛，成了“水里捞葫芦”，不仅有损国家部委公信，也会加重消费者的负担。

老师“直播”黄片

【新闻记录】
10月27日，贵阳市第十六中学的电子大屏幕突然播放起不堪入目的淫秽“黄”片，时间长达20多分钟。校办主任声称，此事是该校一刘姓老师所为，校方已对该老师作出了处理。当天该老师在电脑上看“黄”片，却不知道这台电脑与大屏幕相连。

【道德点击】
貌似“技术”失误的直播黄片事件，却令整个教育界为之尴尬。教书育人的老师，其个人的道德瑕疵在一次失误中被公开并且放大，带来的都是学生对教师尊严的质疑。今后教师如何在品德、纪律等方面去教育学生？而学生又如何看待眼前正人君子般的老师？教师教育学生要追求品德高尚，可这在读圣贤书之地看“苟且”之事是否有些低俗呢？

北京西站倒客？

【新闻记录】
北京西站免费问询台的显示屏上打出多个地点长途客车线路，问询台内的“工作人员”自称是长途客车在此设立的售票网点，买完车票的旅客被安排在站内候车，随后会有专车将乘客送到在高速公路边等候的长途客车上。然而，旅客却被“倒客”者以几十元不等的价格悄悄“卖掉”了。面对采访，北京西站管委会不仅对“倒客”现象不闻不问，而且以“问询台已承包给个人、已申请摘牌”来回应。

【道德点击】
火车站的问询台在旅客的第一概念里当然是车站设立的公共咨询台，尤其像北京西站这样重要的车站，其公益服务性质的定位因利益而让位？西站被“倒卖”的不仅仅是旅客，还有自己的公共信誉，更是铁路的信誉、城市的信誉。2005年，北京西站就因“北京向导”收费问题而引起广泛争议，后来在舆论的质疑声中撤走，而车站的公益服务也由此被广泛推崇。如今，再次出现不和谐声音，看来，还需铁路主管部门好好管管。